

“我的老师是太阳也是月亮”

——西部计划志愿者照亮帕米尔高原孩子的心

帕米尔高原的四月,杨树新叶在风中翻出银白的波浪。谢依特小学的塑胶操场上,二十几个柯尔克孜族孩子正跟着节拍摇晃脑袋、忽闪着长长的睫毛,和支教教师王俊文一起唱着他们喜欢的歌。

“歌是唱的不是吼的,注意好音准!”王俊文是一位来自江西的大男孩,二十出头,个子不高,在高年级的孩子中站着,如果不是身着红色的志愿者服装几乎看不出他是老师还是学生。他搓着泛红、起皮的脸颊告诉记者,他是通过西部计划来到谢依特小学的,如今就快一年了,已经完全适应了这里的气候。

作为建校以来第一个专业音乐老师,王俊文非常自豪。“一年级的孩子基础打得牢!”王俊文说,“以后我还要教他们唱和声,组建合唱团。”对此,他信心满满,因为去年此时,学校的鼓和号还在库房蒙尘,而今组建不到一年的鼓号队已经可以在升旗仪式上演奏了。

操场上欢乐的歌声,并没有打扰在教室里学习的六年级学生,他们正全力以赴准备内初班的入学考试。

来自山西的支教教师高淑贤告诉我们:“孩子们很懂事,他们也渴望提高学习成绩。”

“这些孩子的父母多数是牧民、护边员,常年在放牧转场、边境巡边,很少能照顾到家里。”高淑贤说,“所以孩子们很喜欢学校,周末也有孩子来学校学习。除了睡觉时间,我身边整天都围着学生,他们总是有问不完的问题。”

“孩子们肯学、老师肯教,在这样的氛围下,成绩提高就指日可待了!”谢依特小学党支部书记金文斌介绍,学校已经摆脱了多年全市垫底的困境,班级优秀



在新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学,支教教师高淑贤(中)和学生们在一起

率从零升至50%、及格率达96%,学生国家通用语言文字使用率已达100%。2025年初,学校综合排名已经跃居全市前五名。从2023年开始,每年都有在全疆统一考试中脱颖而出,考入内初班的毕业生。

“为祖国奉献青春!这不是一句口号。”支教教师麦提伊

敏·库迪热提说,虽然身在这个偏远的小村子里,但是这里充满了力量和希望,也能让自己大显身手,所以总是充满干劲儿。

从小在新疆偏远山村长大的麦提伊敏·库迪热提,深知知识改变命运的道理。在求学过程中,他也遇到过前来支教的西部计划志愿者。“他们愿意跑到

我们新疆这么远的地方来支教,我为什么不能去偏远农村、牧区去帮助家乡的孩子呢!”

眺望群山环绕的新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州,1085名西部计划志愿者在61所学校建立了支教点,他们用青春和热血践行着“到西部去、到基层去、到祖国最需要的地方去”的誓言。

前不久,谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队荣获2025年度中国青年五四奖章集体。

“你的老师是什么样的?”记者问。

“是太阳!”

“是月亮!”

“为什么呢?”记者又问。

“温柔”“严厉”“温暖”……

孩子们七嘴八舌。

“你要像太阳一样有起有落又不失光彩!”高淑贤在她的抖音账号里这样写到,“我学着老师的样子把这些道理教给我的学生,我要拉他们一把!”

(据新华网)

天津市人体器官捐献志愿报名突破8万人

5月8日是第78个“世界红十字日”,天津市政府新闻办组织召开“以‘新’促联 求‘新’致远——红十字生命教育助力高质量发展”新闻发布会。天津市红十字会主要负责人在会上介绍,该会建会114年来聚焦“三救三献”主责主业,充分发挥党和政府人道领域助手和联系群众的桥梁纽带作用,各项工作取得积极进展。

天津市红十字会党组书记、常务副会长韩晓芬介绍,近年来,天津全市红十字系统聚焦国家战略,积极服务区域协同发展,在京津冀协同发展、服务健康平安天津建设、参与乡村振兴、聚力创造高品质生活等方面协同发力,与北京、河北在开展“生命教育”系列行动、提升联合救援体系等方面深入合作,牵头组织京津冀红十字联合培训、青少年交流营、水域救援演练,联合京津冀开展关爱血液病患儿“彩虹计划”累计为在天津就医的5132名孩子实现了儿童节心愿。

天津全市红十字系统围绕“一老一小”,积极打造生命教育联盟,建成河西、和平、津南3个红十字志愿服务总站,为助老提供健康宣讲、孤独陪伴、送饭取药等志愿服务;联合11家委办局成立全国首家红十字

生命教育联盟,实施“红十字·校园守护”民心工程项目,建成30个生命安全健康教室,为16岁以下青少年进行逃生避险、自救互救为主要内容的普及性急救培训,为16岁以上青少年在学校完成红十字救护员取证培训,学习心肺复苏、创伤救护、常见急症等实用技术。

天津全市红十字系统坚持人民至上,着力提升救援救护救助能力,日前牵头组织京、津、冀、晋、豫、鄂六省(市)红十字会开展“枕戈待旦·救”在行动”2025抗震救灾救援演练,210名救援队员全程参与了从紧急搜救到转移安置、灾后恢复重建的全流程演练;积极构建大健康格局,累计培训取证救护员15.3万人、急救普及性培训超65万人次;在对口支援的西部地区开展“博爱健康光明行”活动,为甘肃、青海、西藏等地1500余名患者免费实施复明手术;实施“博爱送万家”活动,建成“博爱家园”37个,为4.8万余户困难家庭提供帮扶。

天津全市红十字系统坚持守护生命健康,扎实推进人体器官捐献、造血干细胞捐献、无偿献血工作。目前,天津建成市、区两级34支“红十字献血捐髓志愿服务队”,每年无偿献血宣传普及371万人次;造血

干细胞志愿报名突破11万人,成功捐献444例;人体器官捐献志愿报名突破8万人,实现人体器官捐献1544例、遗体捐献1313例、角膜捐献961例。

韩晓芬表示,天津市红十字会将聚焦高质量发展,深化改革创新,从四方面入手进一步提高人道服务能力。一是助力区域协同发展,深化京津冀人道服务协作机制,构建“政策衔接+资源共享+队伍联建”的立体化区域联动机制。二是做强“三救三献”主责主业,推动急救“进农村、进学校、进企业、进机关、进家庭、进场馆”,针对消防救援人员、会展和体育场馆工作人员、酒店服务人员、快递小哥等重点人群开展急救培训3万人。三是做强生命教育联盟,加强与高校、企业的合作联动,发挥天开园等红十字急救服务阵地带动效应,更好地服务新质生产力发展。四是做实博爱志愿服务,在天津全市红十字系统开展“相约上合 津彩绽放”惠民服务月,今年继续开展“博爱送万家”活动,组织医疗队赴对口援建西部地区开展“博爱健康光明行”“博爱助学行”等活动,扩大红十字品牌项目受益范围。

(据《天津日报》)

河北 7.6 万人次开展助残服务活动 4900 余场

记者从共青团河北省委获悉,河北省持续推动“小橘灯”助残接力计划提质增效,截至目前,890余个专业组织、1.45万名志愿者与4900余名特殊儿童及家庭结对,7.6万人次开展服务活动4900余场,接力为孤独症、智力残疾青少年群体提供生活帮助、康复指导等服务。

坚持“问需服务”,今年以来,共青团河北省委动员省市县乡四级团组织联动,以社区、乡村为单位,入户调研、精准问需、建立台账,有针对性地提供生活帮助、爱心捐助、教育支持、法律援助、康复指导、就业指导等9类服务。着力提升被帮扶对象的获得感,各地采用“组织匹配+社会认领”结对方式,实现多个社会志愿服务组织帮扶一名儿童或者一个特教学校(康复机构),发挥各类社会组织优势,提供多维度帮扶。

据介绍,围绕进一步增强“小橘灯”助残接力计划的规范性、专业性、有效性,河北省先后开展51场集中培训。同时,全省大中专院校、社会组织、企事业单位积极组建助残志愿服务社团、队伍,重点吸纳高校师生、心理咨询师、医生、社会工作者等千余名爱心人士,为残疾儿童及家庭提供音乐、美术、医疗等精细服务。

“‘小橘灯’助残接力计划实施以来,帮助了一批残疾儿童走出家门,参与社会生活。”河北省

青年志愿者中心相关负责人介绍,河北省还建立了基层联络人机制,精选市、县(市、区)、乡镇(街道)850余名团干部担任联络人,统筹、协调、对接辖区内的各类志愿服务组织和个人,及时沟通解决帮扶过程中遇到的问题。

此外,依托“志愿中国”系统,共青团河北省委研发上线“小橘灯”数据管理平台,直观记录社会组织结对及服务情况,助力县(市、区)团组织监测结对数量、服务内容、服务频次、服务成效,及时开展综合评估,改进服务工作。

记者了解到,近年来,充分发挥优秀项目示范引领作用,河北省通过志愿服务项目大赛,先后孵化培育助残项目45个,并分批为优秀项目提供资金支持。

“在组织‘小橘灯’培育提升活动基础上,我们分层分类培育、扶持、推广助残志愿服务项目。”河北省青年志愿者中心相关负责人介绍,依托省青少年发展基金会,团省委建立“小橘灯”筹款项目,持续为社会组织提供支持,拓宽特殊儿童发展空间。

“我们会继续加大资源整合力度,引领更多不同层次、不同领域的专业力量参与到助残服务中,助力孤独症、智力残疾青少年群体更好融入社会生活。”共青团河北省委相关负责人表示。

(据《河北日报》)